





## Ленинские пятницы

1870  
1970

НЕЧЕГО БОЛЕЕ ВОЗВЫШЕННОГО И БЛАГОДОРНОГО, ЧЕМ СЛЕДОВАТЬ ЛЕНИНУ, САМООТВЕРЖЕНО БОРТЬСЯ ЗА ДЕЛО, КОТОРОМУ ОН ПОСВЯТИЛ СВОЮ ЖИЗНЬ, — говорится в Постановлении ЦК КПСС «О подготовке к 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина». Рабочие, крестьяне, интеллигенты, весь многонациональный советский народ верны ленинизму, живут, трудятся и побеждают с именем Ленина. В созидающем труде, в созидающем творчестве масс проявляется верность ленинизму, делу коммунизма. Во всех свершениях советских людей находит живое воплощение величие идеи и мыслей Владимира Ильича Ленина. Наша партия

на протяжении всей своей славной истории следовала ленинской генеральной линии коммунистического строительства. В Программе партии, принятой XXIII съезда КПСС определены дальнейшие задачи создания материально-технической базы коммунизма, совершенствования общественных отношений, воспитания советских людей в духе высокой политической сознательности.

Неоценимое сокровище в наследии В. И. Ленина — блестящее мастерство его выступлений перед народом. И не только простота, яркость и неотразимая убедительность речи, не только этот чисто ораторский арсенал. Велико было искусство Ильича согласовывать каждую политическую те-

му с характером аудитории, умение одновременно обращаться и к непосредственным слушателям, и ко всему народу.

Необозримым был диапазон гения революционной пропаганды. Владимир Ильич часто выступал в кругу ответственных правительственные работников, на собраниях единомышленников по партии, обращался к участникам беспартийных конференций, жителям сел, рабочим заводов и фабрик. Каждое такое выступление получало дополнение историй.

Ильич умел видеть в частном общее, раскрывать в эпизодическом историческое, чувствовать глубокие интересы страны.

Ленин на трибуне — это всегда страстный боец и трибун. Каждое ленинское слово служило тому, чтобы донести до ума и чувства миллиона трудащихся пламенные идеи партии. Выступления В. И. Ленина и сегодня с нами, и сегодня — это могучее оружие партии в борьбе за построение коммунизма.

Воспитание советских людей в духе идей ленинизма — главнейшая задача партии, всех ее организаций, всех отрядов идеологического фронта. И именно сейчас, в канун славного юбилея, как никогда, важно прикоснуться к бесценному опыту В. И. Ленина — первого пропагандиста и агитатора партии, к ленинской мудрости, обращающей пламенное слово в великое дело.

Я знал рабочего.  
Он был безграмотный.  
Не разжевал  
даже азбуки соль.  
Но он слышал,  
как говорил Ленин,  
и он  
знал все.

незаметно переписывать количество дней и заработков в мастерской».

Такие занятия в кружке приучали рабочих к самообразованию. Материалы, полученные слушателями в результате выполнения практического задания, использовались при написании листовок, в агитационной работе.

На занятиях царила атмосфера доверия. Она возникала еще и потому, что В. И. Ленин умел слушать рабочих, больше того, стремился, чтобы рабочие ему рассказывали о всех сторонах своей жизни. «Его умение выслушивать каждого из нас, популярное толкование разных «ученостей», для нас с первого взгляда непонятных, следили этого человека нашим любимым уже с первого вчера», — вспоминал петербургский рабочий А. П. Ильин.

Смысловая ясность,  
отточенность, меткость слова

КАЖДОЕ устное выступление Владимира Ильича — классический образец русской речи, образец языка устной коммунистической агитации и пропаганды. Ораторская речь вождя пополнилась народным разговорным, бытовым языком. Все ценное, что Владимир Ильич внес в свою устные выступления, он черпал из жизни народа, из окружающей действительности.

Ленин систематически совершенствовал и обогащал свой словарный запас. С этой целью он прибегал к помощи толковых словарей русского языка, различным справочным пособиям на иностранных языках, живо интересовался родной и зарубежной художественной литературой. К особенности пропагандистской деятельности Владимира Ильича следует отнести смысловую ясность, отточенность выражений, меткость слов, широкое применение на занятиях пословиц, поговорок.

Когда организовался коммунистический университет имени Якова Михайловича Свердлова, Владимир Ильич участвовал в выработке плана и программы для этого первого высшего партийного учебного заведения. Летом 1921 года, прочитав написанный Кусинским для III Конгресса Коминтерна проект тезисов по организационному вопросу, Ленин посоветовал: «гораздо подробней о пропаганде и агитации...». А весной 1922 года, ознакомившись с составленной В. В. Адоратским «Программой для кружка по основным вопросам марксизма», в записке секретаря ЦК РКП(б) В. В. Куйбышеву просил, «надать быстрее».

В этих и многих других случаях товарищ поражало глубокое и всестороннее знание Ленина с практической пропаганды и агитации. В этом не было ничего удивительного. Владимир Ильич Ленин, как мы знаем, сам много лет руководил марксистскими кружками и школами, читал лекции на различные темы, был агитатором.

## До ума и сердца каждого

ВАЖНОЕ место в пропагандистской деятельности Владимира Ильича занимает беседа. Соратники Владимира Ильича вспоминают, что никто не имел так внимательно слушать и мастерски вести беседы, как Владимир Ильич Ленин. Американский журналист Альберт Вильямс, которому довелось быть непосредственным свидетелем бурных революционных событий Белого Октября, встречаясь с Владимиром Ильичем Лениным, рассказывает в своих воспоминаниях об одном интересном эпизоде.

Придя однажды в установленное время в приемную Владимира Ильича Ленина, Вильямс застал там много народа. Своей очереди пришелось ждать очень долго, что уж само по себе было необычным явлением. Ленин всегда принимал посетителей в точно назначенное время. Оставалось предположить, что какое-нибудь важное государственное дело всецело заняло его внимание. Каково же было общее удивление, рассказывал А. Вильямс, когда из кабинета В. И. Ленина вышел не дипломат, не какое-нибудь другое высокое лицо, а простой мужик в полушибуке и лаптях — типичный крестьянин-бедняк, каких в ту пору миллионы были в Советской России.

— Постите, — сказал Ленин Вильямсу, когда тот вошел в его кабинет, — это тамбовский крестьянин, и мы обсуждали с ним вопросы, связанные с электрификацией колхозов и новой экономической политики. Мне было интересно узнать его мнение, что совершенно забыл о времени.

Приведенный эпизод весьма характерен. Связям партии с массами, умению коммунистов довести свои идеи до каждого рядового труженика, организовать народ на их выполнение, — этому В. И. Ленин всегда придавал огромное значение.

\*\*\*

БОГАТЕЙШЕЕ ленинское наследство — наш путеводный компас, по которому партия, советский народ сверяют свой курс, успешно претворяя в жизнь исторические решения ХХIII съезда КПСС.

По всей стране развернулось сегодня могучее всенародное соревнование за досрочное выполнение пятилетнего плана на 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. В эти дни, как никогда, возросла роль партийной пропаганды и агитации, которая выполняет исключительную роль в мобилизации масс на успешное выполнение грандиозных задач коммунистического строительства.

Успехи строителей коммунизма нашей страны, величайшие достижения братских народов вызывают лютую ненависть империалистов. В беспримерной элите защитники и проповедники империализма идут на всяческие ухищрения, рассказывая в странах социализма по каналам массовой информации идеологические стрельбы, начиненные ядом реакционной идеологии. Оголтелые антикоммунисты, прикрываясь маской либеральной буржуазной «свободы» и «демократии», хотят посеять среди советских людей, среди народов братских социалистических стран ядовитые семена индивидуализма, пессимизма. Они хотят пересортировать дружную братскую семью народов стран социалистического лагеря с помощью давно обанкротившихся идей буржуазного национализма, подорвать у них веру в светлые идеи коммунизма.

Но на пути лживой либеральной империалистической пропаганды непоколебимо и мощно стоит наша правда, жизнеутверждающая ленинскую пропаганду и агитацию. Беспрецедентное разоблачение тщетвой, антинародной буржуазной идеологии и морали — священный долг наших бойцов идеологического фронта, дело чести каждого советского гражданина. К этому призывают нас постановления ильинского (1968 г.) Пленума ЦК КПСС, в котором подчеркивается, что и вперед необходимо «всемерно укреплять единство партии и народа, всесторонне развертывать идеологическую работу, пропаганду великолепного учения марксизма-ленинизма».

В. СЫЗРАНЦЕВ.  
Кандидат исторических наук.

## СТРАНИЦА №10

## ВО ИМЯ ВЕЛИКОЙ ЦЕЛИ

РАСКАЗЫВАТЬ о пропагандистском мастерстве В. И. Ленина — это значит прежде всего говорить о глубокой идейности и принципиальности, научности и партийности ленинских выступлений, их неразрывной связи с жизнью, о правдивости, железной логике, простоте и образности ленинской речи. Действенность и целеустремленность, боевой наступательный характер и неупримиримость к идейным противникам — отличительные черты пропагандистской деятельности Ильича.

Наставничество и последовательство Владимира Ильича боролись против всех врагов революции.

«Вот она, судьба моя, — писал он. — Одна боевая кампания за другую — против политических глупостей, пополам с оппортунистами и т. д. — это с 1895 года. И ненависть пошликов из-за этого. Ну, а все же не променял бы свой судьбы на «мир» с пошликами».

Небезынтересен для характеристики образа Ильича следующий инцидент, произошедший в русской секции VIII конгресса II Интернационала в 1910 году. В то время В. И. Ленин вел решительную борьбу против оппортунистов всех мастей, за сплочение революционных сил. На одном из заседаний меньшевики нагло заявили, что Ленин «губит партию». На вопрос большевика, как может один человек погубить партию, один из меньшевистских лидеров Дан раздраженно ответил: «Да потому, что нет больше такого человека, который все 24 часа в сутки был бы занят революцией, у которого не было бы других мыслей, кроме мыслей о революции, и который даже во сне видел только революцию. Подите-ка, спрячьтесь с таким!»

По-видимому, ярому врагу Ленина было неведомо, что он невольно высказал правду и охарактеризовал вождя большевиков с самой лучшей стороны. Ибо все помыслы Ленина, вся его жизнь действительно были посвящены борьбе за победу революции, за установление диктатуры пролетариата, за социализм, за счастье трудящихся. В этом он видел и свое личное счастье.

В скорбные явянские дни 1924 года на собрании учеников в Москве, посвященном памяти великого вождя, А. В. Луначарский поделился своими воспоминаниями о Ленине. В частности, он говорил:

«Если вы спросите, были ли отрицательные черты во Владимиру Ильиче, — не знаю, не вспомню, — но не могу сказать, чтобы они были, — ни одной случая, ни одной черты отметить, но это было бы ошибкой. Извините, но я не могу сказать, что в нем было что-либо, что назову головой до ног, чудо, наше чудо, и вместе с тем такой живой, такой живой, что и сейчас он еще самый живой, огромному влиянию, которое он вокруг себя распространяет».

Влияние жизненного подвига В. И. Ленина на мировой революционный процесс исклучительно велико. Документы XXIII съезда партии и последующих Пленумов ЦК КПСС целиком пронизаны духом ленинских идей, они еще и еще раз свидетельствуют о том, что «Ленин и теперь живее всех живых. Наше знание, сила и оружие» XXIII съезда партии, апрельский Пленум ЦК КПСС со всей силой подчеркнул необходимость усиления пропаганды марксизма-ленинизма, работы по формированию у всех советских людей научного мировоззрения.

## ИСКУССТВО АГИТАТОРА

ВАЖНОЕ место в распространении революционной теории занимает пропагандист. В. И. Ленин высоко ценил искусство публичного выступления. Умение говорить с людьми, живым словом воздействовать на массы он придавал огромное значение.

«Личное воздействие и выступление на собраниях в политике страшно много значат, — писал В. И. Ленин, — без них нет политической деятельности, и даже само писание становится менее политическим».

В. И. Ленин характеризует умелую работу пропагандистов и агитаторов как искусство. Оно состоит в том, говорил Владимир Ильич, чтобы наилучшим образом повлиять на ДАННУЮ аудиторию. Ленин указал и на главные пути, которые ведут к достижению этой цели, а именно: сделать известную истину для данной аудитории 1) возможно более УБЕДИТЕЛЬНОЙ; 2) возможно легче УСВОЕНИЕМ и 3) возможно нагляднее и тверже ЗАПЕЧАТЕЛЕВАЕМОЙ.

Как видим, В. И. Ленин дает нам четкое определение всего того, что заключено в понятии «пропагандистское искусство». Вместе с тем это ленинское определение — ключ к пониманию комплекса конкретных умений и навыков, которые необходимы пропагандисту, чтобы повлиять на данную аудиторию наилучшим образом.

Сам Ильич в совершенственстве владел этим искусством. Его речи — непревзойденные образцы умения доводить до сознания слушателей сложнейшие теоретические и политические вопросы идеи революции. Н. К. Крупская в статье «Ленинские установки» писала:

«Неустанно работал Ленин над методами пропаганды, над тем, как делать пропаганду наиболее убедительной, захватывающей. Как убеждать «показом», превращая факты в показ, — этот вопрос разработан у Ильича детально. Титанический труд, напряженнейшая предварительная работа Владимира Ильича обеспечивала успех ему как пропагандисту».

Готовясь к занятию, В. И. Ленин всегда с присущей ему тщательностью продумывал содержание и форму подачи конкретных материалов. Его предварительная работа отличается целеустремленностью, исчерпывающей полнотой и необычайной разносторонностью. Этому во многом способствовали и знание Лениным условий труда и быта кружковцев, постоянные разговоры с ними по душам.

В. И. Ленин внимательно прислушивался к высказываниям и предложениям рабочих, обобщал жизненный материал, стараясь использовать каждый подходящий факт. Зная горькую сторону вопросов, который может интересовать ту или иную аудиторию, Владимир Ильич, исходя из этого, определял тему выступления и лишь затем приступал к обширно необходимым материалам. Подбор материала, его изучение и обобщение — это самое трудоемкое дело при подготовке любого выступления. Владимир Ильич обладал совершенными навыками, дававшими ему возможность быстро разбираться в огромном количестве собранных фактов, отделять наиболее важные от второстепенных, отбирать яркие жизненные примеры, нужные для подтверждения достоверности излагаемых положений.

ПРИЧАСТЬ С МАРКСОМ

В СТАТЬЕ Н. К. Крупской «Как Ленин работал над Марксом» хорошо прослеживается, каким активным читателем был Владимир Ильич, какие новые творческие мысли рождались в нем чтение их произведений. Уже в 1893 году Ленин прекрасно знал Маркса. Позже жизнь в эмиграции дала возможность Ленину ознакомиться со всеми произведениями Маркса и Энгельса, проштудировать их: Владимир Ильич пользовался выписками из Маркса в своей работе, перечитывал их, делал на них свои пометки. Ленин не только знал Маркса, но и глубоко продумал все его учение. Братья произведения Маркса, посыпаные разбором аналогичных ситуаций, тщательно анализировать их, сравнивать с переживаемым моментом, выявлять сходства и различия — таких был метод Ленина в работе над произведениями Маркса и Энгельса.

Ленин изучал не только то, что писал Маркс, но и то, что писали о Марксе и марксизме противники его из буржуазного лагера.

Надо отметить еще одну сторону изучения Ленинским Маркса, имеющую большое значение. Ленин изучал не только то, что писали Маркса и Энгельса, то, что писали о Марксе его «критики», он изучал также путь, которым



В. И. Ленин произносит речь перед войсками Всевобуча 25 мая 1919 года.

шел Маркс и тем или другим взглядом. те произведения, которые будили мысли Маркса, толкали их в известном направлении, изучал, если можно так выразиться, источники марксистского мировоззрения, изучал, что именно и как именно использовал Маркс у того или иного писателя.

Для Ленина учение Маркса было не догмой, а руководством к действию. Н. К. Крупская отмечает, что у него раз звучало такое выражение: «Кто хочет посоветоваться с Марксом...». Выражение очень характерное. Сам он постоянно «советовался» с Марксом. В самые трудные переломные моменты революции он брался вновь за перечитывание Маркса.

Большое значение В. И. Ленин придавал плану, тезисам и конспектам, как форме устного выступления.

К разработке их он подходил исключительно тщательно и продуманно — ведь своих речей Ленин не писал. Исключением была речь 2 апреля 1922 года при закрытии XI съезда РКП(б), о которой В. И. Ленин писал: «Это единственная речь, которую я предварительно написал...». Однако, готовясь к выступлению, он составлял план.

